

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A kiadónál előfizetésre:	
Egyszeri ár...	10 kor.
Hagyományos...	4 c.
Külföldön előfizetésre:	
Egyszeri ár...	20 kor.
Hagyományos...	8 c.
Világos postán külföldre:	
Egyszeri ár...	24 kor.
Hagyományos...	8 c.

TISZÁNTUL

POLITIKAI NAPILAP

Regisztrált minden nap a helyi és
Könyv utáni napok kivételével

Stenográfus és kiadónál:
Nagyvárad, Apáczai-utca 3.

A szerkesztőség kizárólag visszafizetés
vagy megvásárlás nem vállalhat.

Hirdetések és hirdetések a
kiadónál előzetesen intés nélkül.

Egyes szám ára 3 kor.

NAGYVÁRAD febr. 16

Nyitott korcsma.

(—a.) Bereg megye példájára több vármegye elhatározta, hogy vasár- és ünnepnapokon egész nap zárva legyenek a korcsmák és mindenféle italmérési helyiségek. Okos, üdvös határozat volt. Régóta szükség lenne rá. Aki megfordult valaha a felvidéken a szegény ruthének közt, vagy akár itt a bihari hegyvidék falvaiban az oláh lakosság között, annak van némi fogalma arról, hogy micsoda rémséges pusztítást visz véghez falusi népünk közt a vasárnapi korcsmazás.

Uzsora és kivándorlás együttesen sem okoznak annyi kárt, mint a pálinka.

A Magyar szőlőgazdák országos szövetsége éppen most hirtet pályázatot — 300 korona a díj — egy népiesen megírandó füzetre, melyben a pálinka pusztítása legyen megírva. Kiváncsian várjuk a pályázat eredményét. — Óhajtjuk, hogy igazi nagy sikere legyen minden tekintetben, de pályamunkák és statisztikai kimutatások nélkül is szemmel látható ez a szörnyű pusztítás az ország minden vidékén, nemcsak a ruthének és románok közt, hanem a nagy magyar alföld legmódosabb községeiben is.

Azt is tudjuk minden statisztikai kimutatás nélkül, hogy vasárnap fogy el a legtöbb pálinka, sör és bor, vasárnap aratnak a regálebérlők, akik a népet csaknem minden faluban teljesen hatalmukba ejtették.

És amikor a népnek igazi barátai, jóakarói észrevették e bajt és széles körű mozgalmat indítottak, hogy anna rémséges pusztítását megakadályozzák vagy lehetőleg mérsékeljék, legkevésbé gondolták, hogy éppen az fogja e nemes irányu törekvést meghiusítani, akinek hivatásszerűleg első sorban kellene pártolnia azt, — a kormány.

Más országokban maga a kormány áll a népmentési akció élére. Örömmel, készségesen karol fel minden erre alkalmas eszközt és hatalma egész súlyával támogatja azt.

Angolországban, amelyre mint az alkotmányos szabadság hazájára szeretnek nálunk hivatkozni s ahonnan a közgazdasági liberalizmus körutjára indult, régóta megvan a törvény, mely vasárnap teljes 24 órán keresztül zárva tartja a korcsmákat. És ezt olyan szigorúan veszik, hogy szombat éjjel 12 órakor egyszerűen kitessékkelnek mindenkit a korcsmákból s hétfő reggelig senki fiának ki nem nyitják azt. Meg is van a látszatja. Az angol volt a legszigorúbb nép — ma a legjózanabb és legvallásosabb.

Ez az angol vasárnap teljesen átment a nép s az egész társadalom vérébe s ő maga öröklik legjobban annak megtartása felett, — de előbb bizony kényszerre volt szükség.

Igy kellene nálunk is.

És ezzel szemben azt látjuk, hogy nálunk maga a kormány állja az utját e mozgalmaknak.

A törvényhatóságok határozatai, ame-

lyek a korcsmáknak vasárnapi bezáratását rendelik el, mostanában kerülnek a belügyminiszter elé megerősítés végett. És Tisza István gróf belügyminiszter ahelyett, hogy megerősitené e bölcs és üdvös határozatokat, egymásután megsemmisíti azokat. Értesülésünk szerint már három vármegyének erre vonatkozó határozatát megsemmisítette.

Mi úgy véljük, hogy ilyen kérdésekben nem a pénzügyi érdek és nem a regálebérlők zsebe lenne az irányadó, hanem a nép java.

Tisza István gróf azonban úgy látszik nem tud felülemelkedni a pénzügypolitikán.

Az apja nyomdokait követi ebben is. Pénzügy és zsandár volt a legfőbb az apja szemében. Ennél tovább nem látott. Azt gondoltuk a fia nem lesz ilyen szűk látókörű politikus.

Sajnos, hogy már az első ilyen kérdésnél, amelyet magasabb szempontból kellene felfogni, nem helyezkedett etikai álláspontra, nem kelt a nép védelmére, hanem a falusi szatócsok és regálebérlők védőjének csapott fel.

Az orosz-japán háború.

Nagyon jól tudja az orosz császár, hogy mi vár esetleg rá és az egész Romanow dinasztiára annak egész rendszerével együtt, ha az orosz fegyverek a Sárga-Tenger partjai mentén vereséget szenvednek s ezért nagyon eldögvigázatos. Az a földalatti hatalom, ahol az éjszaka

A „TISZÁNTUL” TÁRCZÁJA.

Hamvazó szerda.

Írta: Krisztóné-Dús Ilona.

Szól a dana kivilágos-virradtig,
Alakon át vig zeneszó hallatszlik.
Ílja, véne, ugy megjárja, aprózza.
Holnap mi lesz? Kinek arra mi gondja?

Mulassatok, vigadjatok. Ma lehet.
Mit bánjátok, hogy ha holnap más temet?
Járjátok hát, vigadjatok javába.
Mért is mennétek az Isten házába?

Harangoznak, elnémult a vigalom.
Nagy ünnep van, áhitat kél e napon.
A gazdagja tegnap vigadt, ma nyugszik.
Neki nincs mért, a szegény imádkozik.

Istent kér ma ki kárhozott, vétkezett.
Ő segíti az aggot, a kisdedet.
Benne bizva megeseledni nem fogunk,
Hogyha hozzá igaz szívvvel fordulunk.

A templomban búsan zúg az orgona.
Sok száz ajkról száll az ének, az ima.

A vigságot mély áhitat követi,
Homlokomat hamukereszt jelöli.

Szent e kereszt: Isten fia hordá azt,
Hogy általa ránk szálljon a szent malaszt.
Aldva áldjuk s ma reá emlékezünk:
Porból lettünk, hogy ismét porrá legyünk.

A szín problémája a festészetben.

Írta és a kath. szabad lyceum 1904. február 14-iki
matinéján felolvasta:

Dr. Némethy Gyula.

A letűnt évszázad festészetének művészeti forradalmakban oly gazdag történetében alig van kérdés, amely nagyobb szerepet játszanék, mint a szín jelentőségének problémája. A modern festészet egyik megteremtője, Delacroix, »Dante bárka«, »Konstantinápoly bevétele« a »Chiosi mérszárlás« alkotója, a letűnt század első évtizedeiben nemcsak a romantika szenvedélyét, melankóliáját, szabadságát és egyediségét vitte diadalra a festészetben, a klasszicizmus hidegségével, mesterkélttségével, holt szabályosságával szemben; de a színek, az erős, ragyogó, kontrasztos színek uralmát is megalapította. A század második felében az impresszionista és plein air iskola pedig Édouard Manet-tel élén már nem csak uralkodónak, de egyenesen min-

dennek proklamálta a színt, a fényt, a levegőt, melynek festése szerintük a festészet egyetlen föladata. Nem az alakok, a természet gazdag alakvilágának ábrázolása, annál kevésbé események föltüntetése, eszmék megérzékítése, hanem: szubjektív impressziók visszaadása, még pedig oly impressziók, oly benyomásoké, melyeket a ténynek és színeknek légköri, atmoszférikus változásából a fény rezgéseiből nyer a festő. A festőt nem az alakok, nem a táj érdekli, nem a cselekmény, nem a gondolat érzéki megjelenése, hanem a levegő, a fény, a szín, mely alakokat, tárgyakat körül szövik vagy széjjel oszlik rajtuk.* Ehhez képest a rajz, a helyes rajzolás fontossága mellékes; csak-hogy ezen erénynek nem tűntetik föl a hibás, az inkorrekt rajzot, nemcsak a szép rajz, a helyes rajz is mellékes lett immár. »Vérbeli festő nem törődik a rajzzal,« hirdeti Pekár Károly a legmodernebb művészet szolgálatában álló »Művészet« hasábjain.** Nemcsak a szépség nem kell a impresszionista iskolának, mely elő-

* Sörensen, Malerei, Bildneri u. schmückende Kunst. Freiburg 1. B. 1901. 30., 31. Meier Graeffe. Manet u. sein Kreis. Berlin 1902. U. a Der moderne Impressionismus Berlin. 1903. Galland. Malerei u. Plastik. Das XIX. Jahrhundert 1. Wort. u. Bild. III. B. 309. és kk.

** Művészet II. évf. 1. és kk. A festészet esztétikája cz. cikkében, melyre többször hivatkozunk.

és a tűz fia dolgoznak, a nép lelkének forrongása, amelyet csak elnyomni lehet ideig-óráig, de megölni nem, régóta célba vette már a despota Romanow-házat. Az orosz császár — aki oly sokáig mutatkozott békecsárnak — ráéhezt a keletázsiai területekre. Ha ebből a háborúból győztesen kerül ki, akkor a császár megint olyan tekintélyre és hatalomra tesz szert a maga országában, hogy az ébredő szabadságvágyat megint — legalább jóidőre — el tudja nyomni. Azonban, ha tönkreteszik az orosz hadsereget a keletázsiai vizeken és esetleg a szárazföldön is, akkor a forradalmi elemek, amelyek folyton dolgoznak, okvetlenül nekironatnak az orosz császári szörnyetegnek és vége a Romanow-dinasztiának.

Mindezt tudja az orosz császár és — mint mondottuk — elővigyázatos. Több, mint hatvan orosz újságíró Szibériába akar száműzni. Az orosz újságírók közt nagy a rémtület, mert tudják, hogy a császári hatalom és mindenre kész kormánya nem igen törődik az emberáldozatokkal, ha arról van szó, hogy a császár kényelmesebben terjeszkedhessék a trónon.

Közben pedig a japánok egyre verik az oroszokat. A császár most a hadvezéreket csaréli fel másokkal, akik talán szerencsésebbek lesznek, mint az eddigiek. De az is lehet, hogy éppen úgy elverik rajtuk a japánok a port, mint az eddigiek.

A háborúról érkezett tudósításaink a következők:

Port Arthur megszállása.

London, febr. 16. A Daily Expressnek jelentik Tokióból, hogy Alexejew Port-Arthurban egészen el van zárva a külvilágtól s Vladivosztoktól semmi összeköttetés nincs. A táviróvezeték s a vasutvonal Port-Arthur körül került van rombolva. Port-Arthur mellett 6000 főnyi japán csapatnak sikerült partra szállania.

Elfogott orosz gőzös.

London, február 15. A Daily Mailnak jelentik, hogy a japánok elfogtak egy orosz hajót, amely dinamitot szállított. A hajó neve »Jokahama.« A japánok egy orosz gőzöst is elfogtak. A japánok bombázták Dalnyt.

A japán tengernagy jelentése.

Berlin, febr. 16. A Lokalanzeigernek hadi tudósítója Tokióból a következőket jelenti: Togo tengernagy, a japáni flotta parancsnoka Csemulpóból e hónap 12-én a következőket jelentette kormányának:

»Mióta február 6-án Szarewot elhagytuk, minden kívánságunk szerint ment. 8-án éjjel torpedóink rendkívül vitézül támadták meg az ellenség hajóraját, mely a port-arthuri kikötőn kívül állott. Heves tüzeléssel fogadtak, de kárt nem tettek bennünk. Három orosz hadihajót tönkre tettünk, a mi torpedóink sértetlenül maradtak. Február 10-én bombáztuk Port-Arthurt, melynek sok kárt okoztunk. Az orosz hajók a bombázás alatt a kikötőbe menekültek s erre két és negyed órai bombázás után a tüzelést abbahagytam.

Flottámnak semmi baja nem történt. 4 halottunk és 54 sebesültünk volt. A három császári herceg vitézül küzdött és sértetlen maradt. A legénység hőiesen viselkedett s könnyedén vette a dolgot, mintha csak manóverről volna szó!

Száztíz nap múlva.

Berlin, február 18. A Vossische Zeitung jelenti, hogy a Kronstadtól elinduló orosz hajóraj csak hét-nyolc hét múlva érkezik a keletázsiai vizekre. A flottában a »III. Sándor« nevű hajó megmérkőzhetik a japán páncélosokkal. Európai Oroszországból négy hadosztályt küldenek a háborúba, melyeket az Ausztria-Magyarországgal határos kormányzóságokból válogatnak ki. A sziléziai vasutnak tudvalevően csak egy iránya van s a legjobb esetben is csak 110 nap múlva érkehetnek a hadosztályok a háboru színhelyére.

Ez május derekán lesz, tehát csak akkor kezdődik a nyári háboru, ha ugyanaddig a sokkal előnyösebb helyzetben levő japánok egészen tönkre nem teszik az oroszokat.

A japánoknak Kóréában — mint hivatalosan jelentik — huszezer emberük van.

Angol-orosz viszály.

Szent-Pétervár, február 16. A harag Anglia ellen itt fokozódik. Anglia ugyanis mindent elkövet, hogy a hatalmak semlegeségének örve alatt a Suez-csatornát elzárja

az orosz hajók előtt, akiknek emiatt meg kell majd kerülniök Afrikát és Indiát. Ha Anglia tényleg elzárja az orosz hajók előtt Suez, ezt Oroszország olybá fogja venni, mintha Anglia Japán javára a semlegességet megtörte volna. Azonban azt hiszik, hogy Anglia ilyesmire még sem fog merészkedni.

Az új robbanószer.

London, február 16. A Daily Mail jelenti, hogy a japánoknak egy új robbantószerük van, amely legjobb a világon.

A japánok furfangja.

Berlin, február 16. A csífi japán konzul beszéli, hogy ő szállította el Dalnyból és Port-Arthurból az ott lakó japánokat. Valamennyiüket egy angol hajó vette fel, még mielőtt nem szakadt meg a diplomáciai viszony Japán és Oroszország között. Alexejew búcsulátogatáson fogadta a japán konzult. Alig, hogy a japán utasokkal zsufolásig megtelt angol hajó Port-Arthurból kiment a nyílt tengerre, feltűntek a láthatáron a japán hajók. A csífi japán konzul jelt adatott Togo admirálisnak, az angol hajó közeledett a japán tengernagy hajóhoz s a konzul egy szolgának ültözött japán törzstisztet küldött át Togohoz. Az áruhás japán tengerésztiszt aztán informálta a tengernagyot a Port-Arthurban állomásozó orosz hajóraj hadiállása felől. Így történt, hogy a japán hajók egész közel fértöztek az orosz hadihajókhoz és hármat harcoképteleenné tettek.

A moszkvai városi tanácsot feloszlatták.

Moszkva, febr. 16. Az orosz kormány a moszkvai városi tanácsot feloszlatta, mert a többségben levő ellenzék a háboru adójához való hozzájárulást megtagadta. Az eset nagy feltűnést kelt.

Hét orosz hajó elsüllyedt.

Frankfurt, febr. 16. A »Frankfurter Zeitung«-nak jelentik, hogy Port-Arthurnál 7 orosz hadihajó süllyedt el, amiről azonban az oroszok mélységesen hallgatnak.

A szerbek üdvözlöte.

Belgrád, febr. 16. A skupstina elhatározta, hogy a császárnak az orosz fegyverek sikeréhez kifejezi jókívánatait. Muraview értesít

szeretettel keresi és ábrázolja a rútat, a torzt, s páviánokkal népesíti be képtárainkat: hanem az igazság sem; valamint Zola, az impresszionista iskola egykori előharcosa, tollas vitéze, a fizikai és erkölcsi rútképtelen halmozásával hazug művekkel árasztotta el az irodalmat: úgy az impresszionista iskola is valóságos torzképeit nyújtja a természetnek, úgy, hogy az egész irány lényegében véve művészeti szubjektivizmus és anarchiánál egyébbnek alig nevezhető.

Minthogy azonban még a rossznak megvan a maga rendeltetése a világfejlődés tervében; természetes dolog, hogy a színért, fényért és levegőért folyó küzdelemben méltatnunk kell azt, ami igazán a művészet érdeke, ha föl is szólalunk minden veszedelmes tulzás ellen.

A szín problémája a festészetben nemcsak az egész századon keresztül húzódo rajz és szín közötti versengésért fontos, de azért is, mert a modern stílus igényei szerint a szín jelenleg az építészetben és iparművészetben sokkal fontosabb szerepet játszik, mint csak másfél évtizeddel ezelőtt is. Épületeinken a plasztikus és nagybárá szintelen ékítés, oszlopok, domborművek, szobrocskák helyett a sík és a színes díszítés uralkodik. A lehető legélénkebb, legfeltűnőbb színek teljes erejükben, árnyalatok nélkül nagy falterületeken, átmenetek híján. Valamikor azt tartották a művészettörténet-írók, hogy Keleten a szín, Nyugaton a forma,

az alak uralkodik. A jövő művészettörténet-írója aligha alkalmazhatja ezt a tételt a mai építészetünkre. Van most »Farbenfreudigkeit« elég. A színek nem is énekelnek már, hanem kiabálnak.

Látnivaló, hogy a szín problémája a művészetek világában napirenden van. A klasszicizmus szintelensége helyett a spektrum egész színvilága körül ragyog bennünket. Érdemes tehát gondolkodni a szín szerepéről legalább a természetben, amely a színek kétségkívül legmagasabb művészte.

* * *

Ismeretes dolog, hogy minden színnek megvan a maga hangulati velejárója, azaz, hogy minden szín bizonyos hangulatot kelt, ébreszt bennünk, természete szerint. Ezen alapszik a szín jelvényntana, szimbolikája; alapszik az is, hogy minden színnek jellemző ereje van s ehhez képest bizonyos felsőbb szerepe a festészetben. A fehér szín, a fény színe, a világosság színe, természeténél fogva örömet ébreszt, vidámságot kelt. A fekete szín, a sötétség színe természeténél fogva visszariaszt, lehangol. A festő tehát legtöbb esetben fehérrel fogja ábrázolni azt az alakot, amelyet vonzóvá akar tenni, feketére vagy sötétre a visszataszítót, az ellenszenvest. Tiziano remek képén, a drezdai képtárban, mely Krisztust ábrázolja az adópénz

felől kérdezősködő farizeussal, az Üdvözítőt nemcsak gyönyörű nemes arányú alakja, tehát rajzbeli elemek, de fehér színű tündöklő arczsine, karnációja, tehát kolorisztikus elemek helyezik ellentétbe a zömök külsejű, sötétbarna színezetű farizeussal. Munkácsy Megváltóját fehér ruhában helyezte a »Krisztus Pilátus előtt« cz. legremekőbb festménye középpontjába, úgy, hogy a szem tekintete önkénytelenül a főalakra irányul. Természetes dolog, hogy a színbeli jellemzés nem a legmagasabb neme a jellemzésnek, s hogy ha arczkifejezésre, aranyokra nézve valamely alak közönséges, azt semmi színbeli jellemzés nem teheti kiválóná. Ez az egy példa eléggé bizonyítja, hogy a színbeli jellemzés nem a festésnek, sőt hogy anélkül is magasabb, lényegbe vágóbb tényező, azaz, hogy tehát tévednek, akik Pekár Károlylyal meg az impresszionistákkal a festményt »színfoltok egészének tartják, mely bizonyos hangulatokat kelt föl bennünk.« Az arczkifejezés, lelki állapotok festése csak másodsorban függhet a színezéstől, elsősorban a rajztól, kompozíciótól.

A színek szimbolikus jelentőségén kívül, mely amint láttuk a festmény kompozíciójánál is nagy szerepet játszik, figyelemreméltó a szín és a fény viszonya a festészetben. A fehér, a vörös, a sárga, a narancsszín nevezhető a fény, főleg a nappali fény színeinek fényes,

tette a skupstina elnökét, hogy a czárt a skupstinának figyelme kellemesen érintette.

Megszökött kozákok

Lemberg, febr. 16. Podvoloczoszkából jelentik a »Slovopolszke«-nek, hogy Jadnicz-woskiból 50 kozák, kik egy Keletázsiba kirendelt szotnyához tartoznak, lovastól, teljes felszerelésben, a határon át osztrák területre szökött.

A liaotungi ütközet.

London, febr. 16. A Reuter ügyvétség jelenti Tiencsintől: A liaotungi öbölben tegnap nagy ütközet volt. Négy japán páncélos hadihajó érkezett a kikötőbe, hogy a védelmük alatt álló három szállítóhajó 6 ezer japán katonát partra szállítsanak. Két orosz páncélos és cirkáló ezt megakadályozandó ágyuzni kezdte a japán hajókat, melyek a lövéseket viszonyozták.

London, febr. 16. A harc még egyre tart. Az ágyulövészek egészén Tiencsienbe hallatszanak, 2 orosz hajó ég, a harmadik orosz páncélos még egyre tüzel, de úgy látszik léket kapott.

New-York, febr. 16. A »Newyork Herald« hadiudósítója jelenti Tiencsintől: A liaotungi ütközetben a három orosz hajót a japánok megsemmisítették. Két orosz hajónak csak az árbócai látszanak ki a vízből. Egy japán páncélos léket kapott. A kikötőbe vontatták.

Ismertető-féle Japánról.

Japánnak 46 milliónál több a lakosa, így tehát nem is nevezhetők kicsi országnak, ha nem tartjuk el a száz meg száz millió lakót számláló Kína és Oroszország szomszédságában. Nagy gondja van népének anyagi jólétére; ennek köszönhető gyors felvirágzása. Sárkányt, ferdénmetszett szemű lakosságának termete apró, de annál türgébbek ők és élémesebbek. A vele rokon és szomszéd Kína lustaságát kellett megutáloia, hogy ilyen szépen fölszedte magát. Nagyrészt földmívelésből élnek, ám bámulatosan megerősödött már az iparuk is. Azszia népének maradi nemzeteitől, például a lusta Kínától eltérőleg, folyton tanul

és halad előre. 1897-ben iparosait tanulmány-utra menesztette Európába. Angolországban az aczél- és vas-ipar és ennek kivált legujabb gyártásmódját tanulmányozták, aztán végigjárták egész Európát és Amerikán keresztül tértek haza. Gyűlölik az európaikat, de nem oly balga módon, mint az elzárkózó Kína, sőt inkább azon vannak, hogy ellessék, eltanulják tőlünk, ami okosat és jót tudunk. A lefolyt két esztendőben már 1279 millió dollárt, tehát körülbelül 6395 millió koronát fektetett Japán ipari vállalatokba és vasutvonalakba.

A földje sem szűkmarku Japánnak Ami földet, igen okosan művelik a földet, terem is gabonájuk, rizsük, teájuk, sőt már cukrot, kenderet és lent is szállítanak kifelé. Mondottuk már, hogy Japán népe kistermetű, gyöngé népecske. A japán munkaképessége háromszor kisebb, mint az európai munkásé. Elgondolhatjuk tehát, mekkora hősiesség és a mellett fegyelmesség kellett ahhoz, hogy háboruban is le tudta győzni az óriás Kínát, most pedig szembe mer szállni Oroszországgal. Némely ipari termék (például a szövetek) dolgában pedig már a külfölddel is versenyre lép. Kélapot nem külföldön vesz, amit Magyarország nem állíthat magáról, mert hiszen amit viselünk, az többnyire Ausztriából behurcolt fércmunka. Vannak tügyárai, fényes órásipara (hová lett a mienk?) és gyufagyártása. Selymet, csecebecsét, porcellánt, papírt, gyékényt, fonott szalmaárut pedig nem csupán, hogy óriási mennyiségben szállít az egész világnak, de ezeket oly csinosan, oly izlésesen állítja ki, hogy e tekintetben versenyezni sem lehet vele. Hazánkban is annyira kedvelt a japáni selyem, csecebecse és legyező, és több efféle, hogy bizonyíthatunk sem igen szükséges a japáni munka becsét.

Oroszországnak tehát ugyan meggyűlik a baja a kis Japánnal, akár kereskedelmi, akár hadi téren. Amott értelmes voltával és kitartó szorgalmával, itt hadseregének kitűnő szervezetével állja meg a sarat. Ezt a hadsereget európai tisztek gyakorolták be; fegyverei, ágyúi kitűnőek, fegyelme mintaszerű. Pompás hajóhada meg éppen nem marad el Oroszország mögött. Oroszország keletázsiai elhódításai tehát erős akadályra bukkantak Japánban.

Ez a dolog bennünket kétszeresen érdekel. Egyrészt féltünk attól, hogyha Oroszország kikopik Azsiából, akkor ismét Európára veti magát és veszedelmessé válhatik reánk nézve. Másrészt jól esik tudnunk, hogy a hősiesség, az

okos, a törekvő és szép jövővel bíró ázsiai nép — legalább némely tudós nézete szerint — rokona az Azsiából Európába szorult ősmagyar nemzetnek.

UJDONSAGOK.

Hamvazó szerda.

A multság lezajlott, — a táncztermek, a vigság helyeinek csillárai kialudtak . . . Elérkezett a megbánás, a magabaszállás ideje, a Megváltó kinszenvedésének emlékezetére szentelt időszak.

A magabaszállt keresztény hívó a templom boltívei alatt térdre borulva fohászodik a Magasságbelihez s felzug a bánatos fohász:

Keresztények sirjatok . . .

Az Ur szolgálja hamut hint a hívők homlokára, figyelmeztetvén, hogy porból lettünk s porrá leszünk; hogy hir, dicsőség, fény, gazdagság, mind mulandó, csak lelkünk örök s annak boldogságára kell munkálkodnunk.

Hamvazó szerda alkalmából ma délelőtt a r. kath. templomokban a szent misék után az u. n. hamvazás lesz s a hívők homlokára a szentelt hamuval keresztet csinál a pap.

Nagybőjti prédikációk.

A mai vallástalan korban is a ker. kath. hívek tömegesen látogatják a nagybőjti szent beszédek alatt a templomokat. A *premontrei*-rend templomában ma és a nagybőjt alatt minden szerdán délután *Besser* Hugó káplán; a *várad-velencei* templomban minden csütörtökön *Pálffy* Béla főreáliskolai hittanár; a *Szent László* templomban pedig minden pénteken délután dr. *Vucskics* Gyula plébános tartja a nagybőjti prédikációkat. A szent beszédek mindíg délután 3 órakor kezdődnek.

TAJEKOZTATO.

Febr. 25. Kath. Szabad Liceum bőjti estélye.
Márcz. 10. Kath. Szabad Liceum bőjti estélye.
Márcz. 24. Kath. Szabad Liceum bőjti estélye
Apr. 14. Kath. Szabad Liceum zárünnepélye.
Prohászka Ottokár dr. szónoki beszédével (estély.)

* **Eljegyzés.** A nagyvárad József főherceg nevét viselő 37-ik házi gyalogezred egyik kiválóan képzett, rokonszenves tagja *Pap-Kovács* Ferenc főhadnagy segédtsit, ki a várad elölkelő polgári társadalomtan is ritka közkedveltségnek és becsülésnek örvend, tegnapi tartotta eljegyzését *László* Ilonka urleánnyal, néhai *László* Zoltán megyei alszámvevő nagyműveltségű, szép és kedves leányával, *Lévay* Zsigmond elölkelő nagyvárad polgár unokájával. Az eljegyzés híre osztatlan örömet keltett egy a tisztikarban, mint a polgári társadalomban és a jegyeseket elhalmozták üdvözlésekkel.

* **Nagyvárad koszorúja.** A belügyminiszteriumnak gyásza van. Egy kiváló főtitkár: *Fascho-Moys* Sándor miniszteri tanácsos, február 15-én, 62 éves korában elhunyt. *Fascho-Moys* a városok ügyeit intézte a belügyminiszteriumban s így Nagyvárad város ügyes-bajos dolgát is legtöbnyire ő intézte el. A haláleset alkalmából Nagyvárad városa is kifejezte részvétét s díszes koszorút küldött a ravatalra ezzel a felirással: Tisztelet jeléül Nagyvárad

élenk, világító színeknek, az utóbbi három egyúttal meleg színeknek, a többi közt azért is, mert e színek a tűz, a láng, a vér képzeletét költik fel. Ezekkel ellentétben a zöld, a kék, az ibolya, vagyis a színek, a spektrum többi színei hideg színek, részben éjjeli színek, melyek önkénytelenül átvezetnek a feketéhez, a homály, az éjjel, a halál színéhez. A meleg színek, hogy úgy mondjam, az élet színei mintegy vonzanak, a hidegek ellenben inkább taszítanak. A meleg és hideg színek használata rendkívül fontos a fény és homály elosztására nézve a képen. A fényvel tudniillik a meleg, a homályal a hideg színek állanak kapcsolatban. Napnál a meleg színek uralkodnak inkább, éjjel a hidegek. Szemünk természete, amely egy nagyobb felületnek közepét látja legélesebben, azt kívánja, hogy a földgölgök a kép közepén legyenek elhelyezve. Ehhez képest, mivel a földgölgöt kell legjobban megvilágítani, a fényes színek, azaz a meleg színek főleg a kép közepe táján fognak uralkodni, míg a hideg színek lehetőleg inkább a szélek felé húzódnak. Mivel a meleg színek vonzzák a tekintetet, azoknak a főalakokon való alkalmazása igen kívánatos; a hideg színek pedig mivel inkább taszítanak, pompás háttér adnak. Ime a színek természete minő befolyást gyakorol ismét a kompozícióra! E szabályok azonban csak nagyjában érvényesülnek, azaz nem föltétlen szabályok. Nem pedig azért, mert a kompozícióra egyéb tényezők is befolyást gyakorolhatnak. Gainsborough például, a XVIII. század egyik legnagyobb fes-

tője híres *Blue Boy* (kék fiu) cz. képét egyenesen kollégája *Reynolds* azon állításának megczáfolására festette, hogy a képeken általában a meleg színeknek kell uralkodniok. Csakhogy természetesen nem minden festő dicsekedhetik egy Gainsborough színérezékével.*

A meleg és hideg színek különbsége még más fontos szerepet is játszik a festészetben. A meleg színek ugyanis Brücke szerint, ki *Die Physiologia der Farben* für die zwecke der Kunstgewerbe cz. munkájában a szín kérdését fiziológiai alapon tárgyalja, általában közelebb állóknak látszanak hozzánk, mint a hideg színek, ugyanazon valóságos távolság mellett. E különbség a színek megtörésének különbségén alapszik. A meleg színeket ehhez képest kiemelkedő, a hideg színeket hátráló színeknek nevezhetjük. Ha egy egyszerű koczkás felületnek koczkáit váltakozva sakk módjára vörös és kék színre festjük, a kék távolabb állónak fog feltűnni, a vörös ellenben szinte ki fog domborodni, erőre kerül. Éppen azért síkdíszítményeknél a háttérrel inkább kékre festik, a díszítést ellenben vörösre, sárgára vagy narancsszínre s ezzel a síkdíszítéssel is szinte plasztikus hatást érnek el.

(Folyt. köv.)

* It is well known, that Gainsborough painted his famous Blue Boy in the duke of Westminster's collection as a challenge to Reynolds, who had declared, that a picture could not be made out of a cold colour. Clermont witt. How to look at pictures. London. 1903. 115. l.

város közönsége. — A temetés ma lesz Budapesten.

* **Máday Izidor nyugalomban.** A magyar gazdaközönség hálával van eltelve azért az eredményes, buzgó munkálkodásért, amelyet **Darányi** Ignác volt földművelésügyi miniszter a magyar föld, a magyar gazdák érdekében kifejtett, állandóan harcban állván a merkantilistákkal, akiknek számításait és terveit célirányos intézkedéseivel keresztülhuzta. Az új aera azonban meghozta a merkantilistáknak az örömet, **Darányi** Ignác megvált a földművelésügyi minisztérium vezetésétől, a gazdaközönség sajnálatára. Már akkor rebesgették, hogy azoknak is távozni kell a földművelésügyi minisztériumból, akik odaadó munkatársai voltak Daráyninak. Ilyen kiváló erőssége volt a minisztériumnak **Máday** Izidor miniszteri tanácsosi címmel felruházott osztálytanácsos. A hivatalos lap tegnapi száma közli, hogy **Máday** Izidor saját kérelmére állandó nyugalomba vonult. Fővárosi hírek szerint **Máday** betegsége miatt vált meg állásától. Bármiként legyen, nyugalomba lépése veszteség a magyar gazdaközönségre. **Máday** nyugalomba lépése alkalmából király ő Felsége elismerését nyilvánította.

* **A megtépzott becstlet.** Tegnapi számonk táviratai között közöltük, hogy **Horváth** Adám, — ki idegen vagyontulajdonlásával volt vádolva — elmebeteg. A szerencsétlen ember ily állapotban követte el cselekményét. Az elsikkasztott pénz megkerült az utolsó fillérig. A vizsgálóbíró találta meg, kutatván Horváth Adám lakását, a Horváth Adám zsebeiben. Négy rend öltözet volt Horváth Adámnak. Az egyikben, barna ruhája nadrágzsebében összegyűrve találtak 1600 koronát. Bankót, aranyat, rézpénzt vegyesen. Egyik ruhája sárga mellényének felső zsebében, borítékban, amely Horváth Adám főgyógyészhez volt címezve, találtak ezer koronásat egy darabban. Az éjjeli szekrényben, egy megnevezhetetlen edény alól háromszáz forint került elő nagyon furcsa állapotban. Így került elő a többi pénz is. Kecskeméthy dr. törvényszéki orvos javaslatára Horváth Adámot, kit tegnap szabadlábra helyeztek, felvitték Budapestre, ahol újra megvizsgálják. Még nincs eldöntve, hogy budapesti gyógyintézetben marad-e, vagy viszik külföldre.

* **Igérd meg, ne add meg.** Nemsokára egy éve lesz, hogy a kereskedelmi miniszter felhármította az országot azzal, hogy az egy helyben huzamosabb ideig alkalmazásban levő iparos segédek részére 100—100 koronás jutalmat és diszoklevelet ad. A kereskedelmi és iparkamarák buzgalommal közreműködtek a jelentkező ipari munkások összeírásánál és a kérvényeket fölterjesztették a miniszterhez. A dolog azonban a minisztériumban elaludt. Azóta mi sem történt a jutalmazás ügyében. Az a nagyobb baj, hogy egyik-másik iparossegédnek a munkakönyve s más okmányai is fent hever a minisztériumban s nem tudnak ezekhez hozzájutni.

* **A főziskola felállítása.** Néhai **Bottó** Ferencz nagyváradi ügyvéd tudvalevőleg másfél-százezer koronára ruó vagyonát egy Nagyváradon felállítandó főziskolára hagyományozta. Nagyvárad városi iparoktatási bizottsága megkereste a városi tanácsot, hogy mielőtt a Bottó hagyaték, illetve a főziskola felállítása felett határozna, az iparoktatási bizottságot is hallgassa meg, annnyival is inkább, mert a főziskola legjobban a pinczériskolával együtt lenne megoldható s ez utóbbi ügyben már megindultak a tárgyalások.

* **Az izraelita kórház építése.** A nagyváradi orth. izr. hitközség Várad-Váralján a mostani rozoga kórház helyett nagyobb szabású modern kórház felépítését határozta el. A belügyminiszter a kórház terveit és az építést engedélyezte. Csúpan azt kötötte ki a miniszter, hogy a kórház souterrain-jében nem szabad betegeket elhelyezni. Az izr. hitközség a kora tavasszal megkezdi a kórház építését.

* **Vakmerő orrvadások.** Sásdrol írják, hogy a herczeg Eszterházy-uradalomhoz tartozó Szalatnak község határában levő erdőben e hó 4-én leszen állt Panta Albert ági lakos fiával. Mikor a szolgálatukat teljesítő erdőőrök: Borsitzky István és Schneider Ferencz Pantáékat meglátták, megadásra szólították fel őket. Az ifjabb Panta erre fegyverét az erdőőrökre sűtötte és a lövések közül az egyik Schneider Ferencz kutyáját találta, a másik Borsitzky Istvánnak a lábát sebezte meg. A merénylet után, mely világos nappal történt, az orrvadások elmenekültek. Borsitzky sebé nem veszélyes. A vizsgálat a vakmerő orrvadások ellen folyamatban van.

* **Halálos szerencsétlenség** egy hidépítésnél. Az **Erselind** és **Ersemjén** között épülő hid felállításánál, vigyázatlanság miatt **Szilágyi** Sándor cölöpverő munkás életét vesztette. Az egyik hidoszlop felállításánál vigyázatlanul megrántotta a feszítő kötelet s az oszlop reá zuhant. A szerencsétlen munkás a helyszínén meghalt. Az esetről értesített nagyváradi kir. ügyészség vizsgálata megállapította, hogy **Szilágyi** saját vigyázatlanságának esett áldozatul.

* **Eletunt gazda.** Bihar-Sonkolyoson Gróza Antal jómódu éltés parasztagazda dobta el életét. A jómódu embert családi békétlenség keserítette el s a tegnapi virradó éjszakán a szekérszínben felakasztotta magát. Felesége este halva találta s jelentést tett ura haláláról. A községi elöljáróság értesítette a nagyváradi kir. ügyészséget, s a hullavizsgálat megállapította, hogy Gróza Antal halálát öngyilkosság okozta.

* **Közjegyzők gyűlése.** A debreczeni közjegyzői kamara tegnapelőtt tartotta meg évi rendes közgyűlést **Lestyán** Adorján elnöklete alatt. Az évi jelentés felolvasása után, a mely az ügyforgalom örvendetes szaporodásáról is számot adott, a választások történtek meg. Titkárrá megválasztották Bagdi Papp Sándor karczagi közjegyzőt, pénztárnokká **Mesey** Mihály n.-váradi közjegyzőt Rajtuk kívül választmányi taggá Balogh Géza debreczeni kir. közjegyzőt. Számvizsgálókká megválasztották: Lintner Sándor bősörményi, Somogyi Gyula és **Stettner** János székelyhidi közjegyzőt. A fegyelmi választmányba Balogh Géza és **Kovács** Elek közjegyzőket választották be.

* **Kutba fult béres.** **Hiladi** György csökmői béres gazda tegnap délután az itatókutba fult. A szerencsétlen ember hulláját a béresek alkonyat felé a kutban találták. Hiladi ittas állapotban négy lovat vitt az itatóhoz s a kut gárdjára állva a megmerített vedret föl akarta huzni. Az ittas ember elvesztve egyensúlyát a kutba zuhant s csak este találták meg hulláját. Az esetről értesítették a nagyváradi ügyészséget, a honnan kellő intézkedés történt a vizsgálat megindítására.

* **A kisorsolt boldogság.** Az amerikaiak zseniálisak az eredeti bolond ötletek kitalálásában. Nemrég egy amerikai férfi kisorsolta önmagát s a szerencsés nyerő hölgynek férjévé lett. Most ez az eset kezd divatossá válni. New-Yorkban három szép arcú, de nem ép-

pen a legjobban szituált fiatal ember szövetekezett s az összes lapokban közzétett arcképekkel tudtára adták a férjhez menésre vágyó leányoknak, özvegyeknek, hogy sorshuzást rendeznek házasság céljából. Százezer sorsjegyet bocsátanak ki 1 dollár értékben; bárki vásárolhat a sorsjegyekből s a nyeresémet a férj lesz, aki hozományul a sorsjátékon befolyt összeget viszi a házhoz. A sorshuzás eddig még nem történt meg, hanem a sorsjegyek igen kelendők.

* **Nagy-Japánország.** Rendkívül érdekes jelenségről számolnak be, az angol harcztéri tudósítók, amely mindenestre gondolkozóba ejti Európát. A báboru még alig, hogy megkezdődött, máris elbizakodottá tette a japánokat. A kínai birodalom fölött aratott győzelmük óta nagyvágyó álmok foglalkoztatják a japán elméket; nem elégszenek meg a keletázsiai hatalommal. Nagy-Japánország megalakítását tervezik. Ezt a mostani háborút fájhaborunak tekintik: a mongol faj és a kaukázusi faj küzdelmének. Tokióban néhány nap előtt rendkívül jellemző gyűlést tartottak az egyetemi hallgatók s dr. Takiki, az európai nyelvek tanára, lelkesítő előadást tartott a mongol faj erősségéről.

— Amióta a civilizáció hatalmas szárny-csapásokkal bontakozik ki a mi hazánkban s felszabadultunk az ósdiság békői alól, megmutattuk, hogy erősebb talentumok vagyunk az európaiaknál s a mongol lángésznek igen csekély megerősítéséből kerülve, hogy teljes diadalt akarna aratni az európai szellem fölött.

A japáni lapok diadalnámorban írják s egyik-másiknak oly elbizakodott a hangja, hogy mosolyra készlet. Annyi bizonyos, e hírek szerint, hogy Japán fölött még sokat fogunk gondolkodni.

* **Féltékenységből** gyilkos Szegzárdon tegnap reggel **Schok** Győző szegzárdi bádogostegény féltékenységből egy törrel szívenszarta Jan Erzsébet nevű kedvesét, aki rögtön meghalt. Schok azután önmagát is megszarta, de sebe nem életveszélyes.

x **Igen czélszerű,** a vevőközönség előnyeit szolgáló újítása a **Spitzer Testvérek** cégnek, hogy hazai vászon gyárak legjobb produktumait összpontosította divatáruházában, hol csak megbízható jó áruk kerülnek forgalomba, olcsó gyári áruk mellett. Mai számunkban közzétett hirdetésére tisztelt olvasóink figyelmét felhívjuk annnyival is inkább, mert e czéget szolid és megbízhatónak ismerjük. 608

x **Kovács L. és Társa** cég lapunk mai számában közölt hirdetésére tisztelettel hívjuk fel olvasóink szives figyelmét. — Egyszeri próba vásárlás elegendő arra, hogy ezen tizlet pontos kiszolgálásáról, áru jó minőségéről, valamint az áruk rendkívüli olcsóságairól bárki meggyőződést szerezzen.

IRODALOM.

Zászlónk. Pontosán beköszöntött hű olvasóhoz a **»Zászlónk«**, keresztény ifjuságunk egyetlen lapja. Tartalma ezáltal is oly das, szép képekkel is illusztrált, érdekes, tanulás-gos és egyuttal szórakoztató, mint mindig. Nem csoda aztán, ha a tábora egyre növekszik, mert nagy hasznát látják ifjak és felnőttek egyaránt. Hozzávéve még igen olcsó is, portom 2 korona egy évre.

A legújabb számban —y tollából a **»Földkelő nap ország«** címmel olvasunk érdekes ismertetőt Japánról, — ami az oroszokkal viselt háboru alkalmából nagyon aktuális — hét képpel tarkítva. Majd befejezi Sinkiewicz Henrik művének Zacheznek közlését, D. A. S. J. tollából közli egy csillagászati kirándulás leírását. **Prohászka** Ottokár Lehet-e a szenvedést szeretni? címen ír az ő ragyogó stílusjében. **Kincs** István, a kitünő tősgyökeres magyar elbeszélő folytatja. Egy trombita titkaiból

czimű elbeszélését, ugyszintén dr. *Vrabély Armand* »Muki naplóját írja« czimű humoros művét. Mindezen értékes dolgokon kívül egy egész sereg közlemény foglal helyet a diszes, tartalmas füzetekben. Megrendelhető a kiadóhivatalban Budapesten, VII. ker. Damjanich-utca 50.

SZINHAZ.

HETI MŰSOR:

Szerda: Viceadmirális.
Csütörtök: Böregér.
Péntek: Az aranyhíd
Szombat: »Egyenlőség.«

Kritikus kritika.

Azt mondják, hogy a magyar ember csak a kártyánál van egy akaraton. T. i. mindenik nyerni akar. Pedig hát akad még ebből az égi erényből, az egyetértésből a legkényesebb téren, a kritika terén is.

De gustibus non est disputandum, mi magyarul annyit tesz, »kinek a pap, kinek a papné« és ha valaminél, éppen az »Egyenlőség« czimű jól szerkesztett szindarabnál van tág tere a guszpus szerinti kritikának.

Es csodák-csodája, három kritikus teljesen megegyezett a kritikában, még pedig két váradi és egy szögédi kritikus.

Hanem hogy így se legyen egyetértés, most már a szögédi megharagudott s írt egy rövid kis levelet, mely így hangzik.

Nyílt levél

az X és Y szerkesztőségéhez.

Az X és Y cz. nagyváradi lapársaink e hónap 14-iki, vasárnapi számában az *Egyenlőség* nagyváradi előadásáról megjelent színbírálatok egyszerű eltulajdonítása a *Szeged és Vidéke* január 30-iki tárcacikkének, amely lapunkban bj. írói aláírással, ellenben az X-ben névtelenül, az Y-ban pedig egyes bekezdések áthelyezésével F. D. aláírással jelent meg. Fölkérjük t. lapársaink szerkesztősegeit, hogy ezt az alkalmasint tudtukon kívül elkövetett irodalmi kalózkodást alapjában földeríteni és eljárásukat velünk szemben igazolni sziveskedjenek.

Nagyváradi város intelligens közönsége bizonyára jóízűt mulatott azon a furaságon, hogy a két lapárs csaknem szó szerint egyező műbírói véleményben volt az előadott darabról; mi azonban ezt a dolgot nem komikus oldaláról fogjuk föl, mert itt az irodalmi tisztességről van szó.

A »*Szeged és Vidéke*« szerkesztősége.

Nohát, ennek az urnak se fognak Dankó nórával válaszolni, hogy »Eszem azt a kis kezdet írt még egy rövid levelet.« Mire így megzavarani a békés egyetértést?

Marad Szögédében elég a jó fajta paprikából, ha itt is főznek néha vele.

Különben a levél után a Tiszántúl kritikáját közli a darabról a békebontó »*Szeged és Vidéke*«.

Hm! Hát az »*Egyenlőség*« kritikája se legyen *egyenlő!* ?

Köby.

Viceadmirális. Milöcker szép zenéjű operettjét eleveníti ma fel a Szigligeti-színház igazgatója a főszerepekben: Ruzsinszky, Parlaghy, Haller, Horváth, Békefi, Sziklai, Szathmáry és Bérczivel.

Böregér. Strausz János örökbecstű operettje, a Böregér kerül csütörtökön színre Ruzsinszky, Haller, Agnelly, Horváth, Békefi, Szathmáry, Bérczi és Sziklaival a főszerepekben.

MŰVESZET.

Ruzsinszky Ilona Kassán. A kassai izraelita nőegylet márczius ötödikén rendezi szokott hangversenyét a Népkehely javára. A nőegylet nem szerepeltet budapesti vagy bécsi énekesnőt a hangversenyen, hanem a kassaiaknak három évig kedves primadonnáját: *Ruzsinszky* Ilonát hívták meg. Az elnök: *Glück* Lipótné kérésére *Somogyi* Károly színigazgató két napra szabadságot adott a primadonnának. A művészsasszony operarészleteken kívül *Mauthner* Gusztáv nagyváradi zenetanárnak hangulatos románczát: »A gyermek fohászát« is előadja.

EGYESÜLETEK.

Választmányi gyűlés a Kath. Körben. A nagyváradi katolikus kör választmánya ma, szerdán délután fél 6 órakor saját helyiségében gyűlést tart, melyre a választmányi tagok figyelmét ez uton is felhívja az elnökség.

MULATSÁG.

Báli levelek.

VII.

Karnevált temetése.

(Jogászesztély.)

Adatik tudtára mindazoknak, a kiket illet, hogy szomorodott szívvel jelentjük szegény Karnevált . . . Azaz, de hogy is szomorodott szívvel! A nóta azt mondja, hogy mindenféle szerelemnek vége szokott lenni — de csak azért, hogy újra kezdődjék. Hát a farsangot is azért végezzük be az idén, hogy újra kezdjük jövőre.

Karnevált nem hal meg, csak egy kissé papucs alá kerül. A télen nagyon sok szabadságot kapott: csinyjeiről hét báli levéllel meg egy báli újsággal számoltam be — hát még az azok a csinyek, a melyekért sem a levélíró, sem a lapszerkesztő nem vállalja a felelősséget! Sok-sok ilyen ravasz csinyről lehetne szólni, de hát ne szólj szám, nem fáj a fejem, csak a pénztárcza üres.

Aztán nem is jó Karneváltól árulkodni, mert hátha eszébe jut a kölcsönt visszaadni s kontra-leleplezésekkel áll elő?

Van ellenben egy biztos mód, a hogyan Karnevált urfi kópéságait szépen sorban le lehet leplezni. Egyszerű művelet az egész, úgy hívják, hogy a névsorok egyenlete.

Adva van például a tavalyelőtti és az idei katolikus bál névsora. A kettőt az egyenlőség jelével nem lehet összekötni, mert a leánynevek lassanként eltűnnek s mások jönnek helyükbe. Hanem ha beállítjuk az egyenletbe ismeretlen x-nek Karnevált, akkor könnyű a megoldás.

Tavalyelőtti bál: Mariska vigan kaczagva tánczol. Karnevált idehajlik, Karnevált odahajlik, itt is sug valamit, ott is . . . és —

Idői bál: Mariska nevét hiába keresed a leányok névsorában, Karnevált addig hajlott ide-oda, míg a két év múltával az *asszonyok* névsorában jelenik meg egy új név, a kinek né-jében illő csodálkozással veszed észre a tavalyelőtti kis leányt.

Ugyanígy ismeretlen x-ekkel kell kiegészíteni a báli meghívók rendezőségi névsorát is. Ott is ki-kihull egy pár név. A többi rázuggja: hadd hulljon a fergese! De azért utána hull a többi is, valamennyi s egy év múlva a hetyke rendező ur neve is az asszonyok közt diszlik — egy né-vel megtoldva.

Az ismeretlen x persze megint — Karnevált.

Később lekerül a rendező ur a notabilitások közé (ekkor már a borbély a féláru jeggyel nyírja) aztán valami csodás módon a vezető neve a leányok közt is kezd szerepelni — s mindezt Karnevált tevő.

Erthető tehát, hogy egyesek körében nagy az elkeseredés Karnevált ellen. Az újságban való szereplést nem igen adják ingyen s ha valakinek három helyen diszlik a neve, az háromszoros dicsőség, de háromszoros költség is. Abczug Karnevált, a ki mindezt elkövette! Bőjtbe vele! Temessük el!

A temetésnek van azonban egy kis bibéje. A haragos bácsik rendszeren a jogászokra bízzák a temetést — már pedig a jogászok azt tartják, hogy őket a hónap vége sem títi agyon, hogy bántanának hát ők mást? Azt cselekszik hát, hogy igen meghatóan elbúcsúznak Karneváltól a soha viszont nem látásig — s aztán elküldik nyaralni. A nyáron Karnevált ur fel-felűnik a Püspök-fürdőben egy-egy majáliston, júniáliston. S olyan jól tesz neki a fürdőzés, hogy a nagy temetés után teljes egészséggel ismét beállít s ismét hajlik ide, hajlik oda . . .

Nem Karnevált temetik így farsang végén, hanem csak — a névsorokat. De nem hiába virág-csokrok ezek a névsorok: jövőre újra kivirítanak épp oly szépen, épp oly pompásan.

Tegnap volt az idei farsang utolsó mulatsága, a jogászesztély a Zöldfában. Kitérő hangulatban, a kora hajnalig együtt mulatott a társaság *Bura* Károly zenéje mellett. Nem búcsúzás volt ez a farsangtól, hanem előkészület a majálisokra. A jelen voltak közül a következőket sikerült összejegyeztünk:

Leányok: Bodó Ilonka, Bodnár Irénke és Malvin, Brányi Gizike, Ferdényi Ilonka, Gönczöly Ilonka, Hegedűs Irénke, Herkner Elvira, Imrik Márta és Bolla, Kaczián Kornél, Maróczy Ilonka, Nagy Erzsike (B.-Ujfalu), Rozslay Margit, Sebesy Erzsike, Szemes Ilonka, Szondi Ilonka, Tölczel Ilonka.

Asszonyok: Bodó Bertalanné, Bodnár Gyuláné, özv. Brányi Gézáé, Ferdényi Olivérné, Hegedűs Gézané, Herkner Péterné, dr. Imrik Péterné, Kaczián Károlyné, Maróczy Jánosné, Nesztor Józsefné, Szondi Vilmosné, Sebesy Béláné, Tölczel Lajosné.

Notabilitások: Dr. Imrik Péter táblabíró Hegedűs Géza, Bodnár Gyula, Sebesy Béla, Szemes Imre, Szondi Vilmos, dr. Mayer László stl.

Igazságszolgáltatás.

Elítelt ujlaki verekedők.

Tegnap este hirdette ki a nagyváradi törvényszék esküdtbirósága azok fölött az ujlaki verekedők fölött ítéletét, akik Finta Károlyt agyonverték.

Halált okozó súlyos testisértés és súlyos testisértés kettős büntetésben mondották ki bűnösnek a vádlottakat. *Tóth* Lászlót 7 évi

Csorba Györgyöt 3 évi, ifj. Csorba Jánost 5 évi, ifj. Csorba Lajost 6 évi fegyházra ítélték.

Megérdemelt büntetés. A múlt év október havában Páfa tóháromgyai községben Borbély János nyolcz társával együtt vadállati kegyetlenséggel agyonverte Molnár Józsefet és Kovács Jánost, Mátyók Jánost pedig súlyosan megsebezte. A szegvárdi törvényszék öt napig tartó tárgyalás után, f. hó 13-án este hirdette ki az esküdtek ítéletét, mely szerint Borbély Jánost 15, Borbély Józsefet 12, László Jánost 8 évi fegyházra ítélte, míg László József, Csike József és Borbély Pál 4-4 évi fegyházra kaptak. Az ítélet ellen úgy az elítéltek, mint a védők is semmisségi panaszt jelentettek be.

NYILTÉR.

Fogorvosi műterem megnyitás.

Dr. Kovács Gyula
681 fogorvos

f. hó 16-án megkezdette fogorvosi működését

Fő-utca Guttman-ház,
emeletén levő műtermében.

Rendel d. e. 8-12-ig, d. u. 2-5-ig.

TAVIRATOR.

Tisza István Budapesten.

Bécs, febr. 16. (Saját tud. távir.) Tisza István ma este visszautazott Budapestre s csak hétfőn tér vissza Bécsbe. Nyíry még Bécsben maradt, hogy részt vehessen az új ágyupróbakon.

A delegáció együttes bizottságának tárgyalása.

Bécs, február 16. (Saját tud. távir.) A delegáció bizottságának együttes tanácskozásait Szapáry Gyula gróf elnöklésével ma folytatták. Apponyi Albert gróf a Hamburgba összehívott nemzetközi hajótörtek segélyezéséről tanácskozó értekezletre való meghívásnál a magyar állam önállóságán esett csorba miatt interpellál.

A külügyminiszter helyett Müller lovag válaszol, ugyszintén Rakovszkynak a tegnapi interpellációjára. Kijelenti, hogy Steininger altábornagy üdvözölte akkor az olasz királyt, a ki ki is tüntette ez alkalommal az altábornagyot.

Rakovszky István a választ tudomásul veszi.

A külügyi albizottság jelentését ezután általánosságban és részleteiben tudomásul vették.

Orosz-japán háborúhoz.

Tokio, február 16. (Saj. tud. távir.) A japán követ kihallgatáson volt a koreai császárnál, aki mindenben hozzá-

járul Japán terveihez s kijelentette, hogy Koreát senkire másra nem fogja bízni csak Japánra, mert a japánokban feltétlenül megbizik.

London febr. 16. (Saj. tud. távir.) A Temps írja, hogy Port-Arthur előtt a japánok elfogták az Emma nevű német hajót, mely dinamitot akart Port-Arthurba szállítani.

Tokio, febr. 16. (Saját t. távir.) Japánban nagy az izgatottság a miatt, hogy az oroszok beelöltek a Nava-Mara-Mura nevű japán személy szállító hajóba, mely léket kapott s elmerült s az összes utasok a tengerbe fulltak.

A japánok miatt 5 orosz kereskedelmi hajót zsákmányul ejtettek.

Vej-haj-vej, febr. 16. (Saját t. távir.) Togo admirális vezérlete alatt álló japán hajóhad hollétéről nem érkezik semmi tudósítás.

Elszórva láttak ugyan japán hadihajókat, de mindannyiok óvatosan el-tűnik, s úgy látszik váratlan manőverre készülnek.

Peking február 16. (Saj. tud. távir.) Port-Arthur ostrománál öt japán pusztult el, közülök 3 tiszt. Harminczhárom megsebesült.

Peking, február 16. (Saj. tud. távir.) Negyvenhét orosz tiszt kilépett az orosz hadseregből s az Európa nevű hajón Japánba mentek, hogy beálljanak a japán hadseregbe.

100.000 koronát jótékonyezéllra.

Budapest, febr. 16. (Saj. tud. távir.) Néhaj Schwarcz Abrahám neje és gyermekei újabban 100.000 koronát adományoztak országos jótékonyezelokra. E nagy adományból 1000 koronát a nagyváradi új izr. iskola céljaira, 500 koronát a nagyváradi izr. nőegylet s öt-száz koronát a nagyváradi Gyermekebarát egyesületnek adományoztak.

Feljelentette a fiát.

Bécs, február 16. (Saj. tudós. távir.) Witt Emil főerdész feljelentette a fiát, hogy az ő és nagybátyja nevére nagyösszegű váltót hamisított. Az apa abban a reményben tette ezt, hogy így magáról elháríthatja a gyanút és kötelezettséget s fia addig már Amerikába szökött. De a számítás nem sikerült s fiát, a ki vasuti tisztviselő, letartóztatták.

A Balkán zavaaraiból.

Konstantinápoly, február 16. A hivatalos török jelentések szerint egy 85 emberből álló komité-banda a szaloniki-i vilajetben, Strumicza mellett, megkísérelte a vasuti forgalom megzavarását. Gondlovna mellett (sumbani kerület) kilencz dinamit bombát találtak. egyet pedig a drinápolyi vilajetben (Bigmában) A drinápolyi vilajetben Gümicsina közelében két mohamedánt a komitétagok megöltek, (M. T. I.)

A német-dán viszály.

Amsterdam, február 16. A hivatalos lap jelenti, hogy e hó 13-án Németalföld és Dánia között szerződést írtak alá, amely szerint a két állam között felmerült viszályok a hágai bíróság elé terjesztendők.

Mozog a föld.

Róma, február 15. Este 11 óra 15 perczkor Reggio de Calabriában és Messzinában heves földrengést éreztek. (M. T. I.)

A gyémántcsiszolók sztrájkja.

Amsterdam, február 16. Miután a gyémántcsiszolók elhatározták, hogy ez iparágban bizonyos számú tanonczot vesznek fel, a munkások egy ma délután tartott gyűlésen azt a javaslatot tették, hogy bizottságot küldenek ki a munkafeltétek megvizsgálására. A munkaadók erre elhatározták, hogy a 18-ára virradó éjjelen éjfélkor megkezdik a kizárást. Kuyper miniszterelnök megígérte közvetítését a differenciák kiegyenlítésére. (M. T. I.)

A védvámok mellett.

London, február 16. Az alsóház hat napi vita után 327 szavazattal 275 ellenében elvetette a védvámok ellen irányuló Morley-féle módosítványt. A szavazás eredményének kihirdetését mindkét részről felkiáltásokkal fogadták. Vagy husz unionista és az összes naczionalisták a kormány ellen szavaztak. A vita végén Douglas belügyi államtitkár kijelentette, hogy a kormány azt a politikát követi, amelyet Balfour miniszterelnök Sheffieldben mondott beszédében kifejtett. (M. T. I.)

Szigligeti-Színház.

Folyószám 139. Bérletszám 128. (páros)

Ma, szerdán 1904. február 17-én:

Viczeadmirális.

Operette.

S Z E M É L Y E K.

Don Mirabolante gróf spanyol grand	— — — —	Sziklay Mikós
Serafina) leányai	— — — —	Parlagi Kornélia
Sibilina)	— — — —	Haller Irma
Gilda, árva, Mirabol házában	— — — —	Ruzsinszky I.
Don Miguel di San Hdefonso parancsnok	— — — —	Bognár
Villeneuve Henri herceg, viczeadmirális	— — — —	Békefi Lajos
Donna Candida	— — — —	T. Pogány Janka
Deodado) fiai	— — — —	Bécezy
Narcisse)	— — — —	Szathmáry Arpád
Punto, matróz	— — — —	Horváth Kálmán

HELYEK: Nagypáholy 14 koron. Földszinti és első emeleti páholy 12 kor. Másodemeleti páholy 8 kor. Zsolye 3 kor. Kórszék 2 k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor. Erkélyülés 1-ső sor 1 kor. 20 fill., középső 2-ik sor 1 kor. Erkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill. II. emeleti zártzék 60 fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy a földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fill. Egy szinlap 20 fill.

Jegyek előre válthatók a színház jobb oldalán, a bérházzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-ól 5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor.

Kezdeté fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, csütörtökön február 18-án

Bőregér.

Operette.

REGÉNYCSARNOK.

A tenger alatt.

— Kalandos regény. —

(Megjelent a Strand Magazine 1902. évfolyamában.)

Írta: Max Pemberton.

Május 14. — Három nap óta vagyunk idelent: a tenger alatt és Clair-de-Lune, aki mindennap bejön hozzám, semmit jót se tud mondani.

dani a Jasper állapotáról. — Ott főt van a szikla-tetőn, — mondja; — ha volna mit ennie baj nélkül átélhetné az alvó évszakot. — A férjem is tudja, hogy Jasper odafönt van, de nem beszél róla. Tegnap este, napszállat felé, fölmentem a zátony terraszára, s honnan a sziget is lehet látni és láttam a sűrű, kékes ködöt, mely mindenre ráborult. Irtózatosságon gondolni, hogy azok, akiket szerettük, úgy pusztulnak el, szinte a szemünk láttára, hogy nem is segíthetünk rajtuk!

Es nem tudok eltitkolni semmit: a szemem mindent elárulnak. — Az én barátai is bizonyára jól meggondolják, hogy mit tesznek, mielőtt még egyszer Ken szigetére jönnek, — mondta a férjem gúnyosan. De én nem is feleltem neki. Mert ugyan mit is felelhettem volna?

Május 15. — Szörnyű zivatar volt a múlt éjjel a szigeten s mindnyájan fölmentünk a terrasra, hogy végignézzük az itélet-ídot. Hajnal-tájban kezdődött s a villámok oly gyorsan érték egymást, hogy az egész égbolt egyetlen óriási lángtengernek látszott. Sohase felejttem el a szörnyű jelenetet. És a szigeten maradt szegény benszültöttek jajveszékelve szaladoztak szeret-szét, menedéket keresve Isten haragja elől, mely mindent végpusztítással fenyegetett. . . Ma reggel hallottam, hogy a házunk is leégett; nem tudom, hogy örüljek-e, vagy bánkódjam rajta. . . Csak a barátaimra gondolok. . . Jasper Begg van az eszemben minduntalan, éjjel-nappal csak rá gondolok.

Május 16. — Most hallok, hogy egy idegen is volt a házunkban. valami Gray doktor San-Franciscóból. Edmondal jött a múlt héten és tudományos kutatásokat akart tenni. A férjem azt mondja, hogy nem szereti, de azért mégis megegyezett, hogy idejőjön. Ez a doktor a mi házunkban volt és kísérletezett, midőn a villám beleütött és fölgújtotta. Attól félnek, hogy odaveszett. Ezt is a férjem mondta ma este, s úgy látszott, hogy örül rajta. De hát Jasper? . . . Mi lett belőle?

Május 16. (később). — Épen hátsó szobámba mentem a nagy folyosón át, midőn olyas valami törött, amitől a szivverésem is elállt. Ugy rémlett, mintha suttogást hallanék a sötétben s azt vélvén, hogy valamelyik inas, odaszóltam! — » Ki jár itt? « — Senki sem felelt; én pedig, mivel félni kezdtem, már el akartam szaladni, mikor valaki megfogta a kezemet. . . Megfordultam és szemközt álltam Jasper Beggel, aki azért jött, hogy megszabadítsa!

XVI. FEJEZET.

Melyben Rosamunda megnyitja a vaskaput.

Nem is sejtettük, hogy a doktor oly veszedelmesen megsebesült s ezért, mikor összeesett, oly megdöbbenve és tanácstalanul álltunk ott,

mintha a villám sújtott volna le közénk. Legelőbb is Dolly Vennó tért magához s mivel a fiu hajós-akadémián tanult, értett valamit a sebekhez is; ő kezdte hát az első segítséget nyújtani az orvosnak. Hamarosan lehozta az orvos ruháját és megtalálta a két sebet, — mert kettő volt: az egyiket a polyp szívói ejtették, a másikat maga a doktor, tulajdon késével, midőn a kraken karját kettévágta.

— Tartsa ezt a lámpát, Seht Barker, — parancsolgatott Dolly — ön pedig Bligh Péter, adja ide a kését és hasítson le egy hosszú szalagot az ingéből. . .

Fél perc se telt bele s a Péter inge már két darabban volt, Dolly pedig gondosan és gyorsan kimosta a doktor sebeit, rumos vízzel s aztán oly ügyesen bekötötte, hogy akármelyik kórházi orvos se különbben.

— Nincsen semmi baj, — mondta végre — ha nem volt mérges a polyp szívója, a seb pár nap alatt begyógyul, de félek, hogy a doktor egyelőre nem bír majd a lábára állni.

E pillanatban hangokat, emberi hangokat hallottunk fejük fölött, mintha valaki hívna e társait, a csapó-ajtó fölött. . .

— Oltsd el a lámpát, Barker! — suttogta Bligh Péter rekedten. — Oltsd el, mert jönnek, aki áldója van!

Seth Barker rögtön eloltotta a lámpát, mire valamennyien a folyosó falához lebuja lekuporodtunk. Így telt el vagy tíz másodperc, halálos szorongásban, mislatt egyre hallottuk fölülről a mély, durva férfi-hangokat. Aztán a csapó-ajtó hirtelen fölnyitott a fejük fölött és erre fény-sugar lövelt állá, öt-hat lépésnyire előttünk. Ugyan e pillanatban egy közös fej alátékintett és fűrkészve nézegetett azon a körön belül melyet a lámpás sugara megvilágított.

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Nagyváradai hetivásár.

Vásári árjegyzék a nagyváradai piacon 1904. febr. hó 15—16. napján tartott vásárban eladott természetmennyek és élelmi szerekek.

Tiszta buza 15.60—15.40. Kétszeres buza 13.—12.60. Rozs 12.40. 12.10. Arpa 10.80—10.60.—Zab 10.40—10.20. Tengeri 10.40 10.20. Borsó 32.—. Lencse 36.—. Bab 16.40. Köleskása 24.—. Burgonya 5.— 100 kiló lángliszt 28.—. Zsemlyehiszt 27.20. Fehér kenyér liszt 26.80. Barna kenyér liszt 24.—. Széna fuvarral 4.60. Sózott szalonna 154.—. 6 kiló zsup-szalma 20. 150 dkr. alom-szalma —. 12. 1 köbméter bükkfa 6.60. Tölgyfa 6.—. Cserfa 6.70. 1 kiló marhahus I. oszt. 1.04. Marhahus II. o. —.96. Marhahus III. o. —.88. 1 liter

ó-bor 1.—. 1 liter új-bor —68. Pálinka —.72. Szilvapálinka 1.60. Szesz 2.—. 1 méterm. kősó 21.50. 1 mm. nyers faggyu 48.—. 1 mm. olvasztott faggyu 68.—. 1 mm. szappan 48.—. 1 mm. birka gyapju —. 1 mm. magyar gyapju —. 1 hltér ó-bor 60.—. 1 hltér új-bor 34.—. 1 mm. mész 1.40. 1 mm. kemény faszén 3.20. 1 mm. puha faszén 3.—. 1 mm. kendermag 20.—. 1 mm. köles —. 1 mm. repce —. 1 mm. dió 40.—. 1 mm. mo-gyóró —. 1 mm. aszalt szilva 46.—. 1 kgr. savanyu káposzta —.20. 1 kgr. szalonna 1.52. 1 kgr. sertés-hus 1.28. 1 kgr. juh-hus —.73. 1 kgr. vereshagyma —.14. 1 kgr. foghagyma —.34. 1 kgr. bors 2.20. 1 kgr. paprika 360. 1 kgr. barna kenyér —.20. 1 ltr. kőolaj 44.—

Értéktőzsdé

Budapest, febr. 16.

Osztrák hitel	688.50
Magyar hitel	749.50
Allamvasut	694.—
Rimamurányi	488.—
Magyar jelzálog	585.25
Salgótarjáni	—
Wagon-kölcsön	—

Határidők.

Budapest, febr. 16.

Buza októberre	7.86
Buza áprilisra	7.88
Tengeri	6.26
Rozs okt.	6.80
Zab ápr.	5.90
Káposzta, repce, aug.	11.90

Hivatalos árfolyamok

budapesti áru- és értéktőzsdén 1904. febr. 16-án.

Magyar aranyjáradék 4%	117.50
Magyar koronajáradék	97.10
Magyar vasuti kölcson aranyban 4/100	90.—
Magyar vasuti kölcson ezüstben 2/100	98.25
Magyar keleti vasuti államkötvény 1876-ból	—
Magyar földtehermentesítési kötvény 4%	98.50
Italméresi jog megváltási kötvény	—
Horváth szlavon földtehermentesítési kötvény	205
Magyar nyeresemény-sorsjegy-kölcson	162
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcson	98.50
Osztrák járadék papirban	100.10
Osztrák járadék papirban	119.25
Osztrák járadék aranyban	999.50
Osztrák korona járadék	152.—
Osztrák államsorsjegyek	16.05
Osztrák magyar bank részvény	638.50
Magyar hitelbankrészvény	640.50
Osztrák hitelintézet részvény	682.—
Párisi vista	190.5
29 frankos arany (Napoleon'dor)	117.10
Németbirodalmi márka	240.25
Londoni vista	95.32
20 márkás arany	23.42

A szorokszóért felelős

Dr. VUCSKICS GYULA.

ÜZLET-ÁTHELYEZÉS!

HOFFER BERTALAN

paplanyártási telepét Fő-utca, Bazár-épületből

Szilágyi Dezső-u. dr. Adorján-ház

szouterrain helyiségébe helyezte át, miről a nagyérdemű vevőközönséget értesíti és további szives látogatását kéri.

Kész paplanok dús választékban.

Ugyanott varróleányok folytonosan felvétetnek.

636

Nagyvárad-város rendőrkapitányi hivatalától.

1933
1904. sz.

Árverési hirdetmény.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatala, mint I. fokú iparhatóság közhírré teszi, hogy a Gazdasági és Iparbank r. társ. Zöldfa-utcza zalogkölcsonüzletében a lejárt és meg nem hosszabbított, illetve ki nem váltott zálogtárgyak f. évi február hó 24-ik napján reggel fél kilencz órakor kezdődő nyilvános árverésen el fognak adni.

Ezen árverésről az érdekelteket elzálogosítók oly figyelmeztetéssel értesítették, hogy az árverés alá kerülő tárgyak tételei számai a rendőrkapitányi hivatali hirdetési tábján, valamint a zálogüzletben kiüggesztett jegyzékből megtudhatók.

Nagyvárad, 1904 február hó 8.

637.

Gerő,
r. főkapitány.

Pártoljuk a hazai ipart!

Hazai vászongyárak raktára

Nagyváradon,

Spitzer Testvérek czégnél Zöldfa-
utca.

A hazai vászon raktár rövid fennállása óta, már is kivirta a nagy vevőközönség rokonszenvét, mert csak kitűnő jó és teljesen megbízható tartósságú áru jön forgalomba

olesó szabott gyári árak mellett.

Ezáltal a túlfizetés teljesen ki van zárva, mert az árak előre megállapított árjegyzék szerintiek.

Árjegyzék kivonat:

Rózsahelyi vászon bármely fehéreműre jó	5. frt.
Késmárki > női férfi fehéreműre kitűnő	6.— >
Uj-patyolat > különösen ágyműre jó	7.50 >
Ilka > legfinomabb fehéreműre	8.— >
Sifon 21. számú minden fehéreműre jó	6.60 >
> CF. > párna és paplanlepedőre kitűnő	7.20 >
> O. > férfi ingekre legkitűnőbb	8.70 >
Kroazé négy nyüstös férfi lábravalóra páratlan jó	7.30 >
Szatin utólerhellen jó tartósságú lábravalóra	11.50 >
Vágvölgyi vászon alsó lepedőre erős szálú	6.— >
Uj-patyolat paplanlepedőre kitűnő jó	7.20 >

Asztalneműk kizárólag késmárki legjobb készítmények.

6 szem. asztalteríték fehér tiszta len legjobb	4, 5, 6 frt.
6 > > szines tiszta len >	3, 4, 5 >
12 drb. finom asztalkendő fehér tiszta len	4, 5, 6 >
12 > törülköző fehér kitűnő jó minőségű	4, 5, 6 >

Tányértörlek, portörlek, szakajtó-rahák, derékaj, paplan és matrác.

Kész fehéreműek ugyancsak hazai legjobb vásznakból gondosan jól elkészítve gyári árjegyzék szerinti árak mellett. 608.

Visszamaradt újságpapír
jutányos áron kapható a
„Tiszántúl” kiadóhivatalában.

Berendezés eladó!

engedélyezett
Hatóságilag végeladás

mert az üzlet teljesen feloszlik

Kovács L. és Társánál Zöldfa-utca.

Női-divat, rőfös, vászon, szőnyeg, asztalnemű,
menyasszonyi kelengyék, férfi és női ingek és
és rövidárúk

mig a készlet tart, minden elfogadható árban kiárusíttatnak.

Tisztelettel

Kovács L. és Társa.

Üzlethelyiség, lakás kiadó!